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 «هفتم آموخته ام  هفتم ریاضیفصل  مباحث آنچه از» 

 رذتوان و ج

، ریاضی دانان را به استفاده از توان  1111  ...  1: وشتن و خواندن اعداد بزرگ ماننددشواری ن -1نکته      

 تا 81        .                                                       ترغیب کرد

  ... 11 11 11  =1   ...1111 11=  1181                                                         :    مثال     

 بار 81           بار       81                                                                                               

 .را توان یا نما می نامند 81را پایه و  11یک عدد توان دار است که در آن  1181نماد      

می نویسیم و  1 8را در ریاضیات برای ساده تر شدن به صورت  1 1 1 1 1عبارتی مانند  -1نکته      

درست شبیه همان . را توان می نامیم 8را پایه و  1، 1 8در عبارت .  8به توان  1: آن را چنین می خوانیم

 . کاری که در ساده کردن و خلاصه کردن جمع انجام می دادیم

 (  8  =1  +1  +1  +1  +1 1)                                                                            :     مثال     

یک یا چند تا از  درضرب 1می شود به عبارتی دیگر  1به هر توانی برسد، حاصل خود  1عدد  -3نکته      

 1 81=  1     1 1111=  1                                                                        :  مثال  .خودش می شود

 1 9=  1             :مثال. برسد، حاصل خود صفر می شود( به جز صفر ) عدد صفر به هر توانی  -1نکته      

 .را می توانیم ننویسیم 1است توان  1نش واهر عددی که توان ندارد یعنی ت -8نکته      

 3=  3 1        8 1=  8                                                                                         :    مثال     

 .است 1 با هر عددی به توان صفر غیر از خود صفر مساوی -6نکته      

 8 1=  1            7 1=  1          1111 1=  1                                                               : مثال     

اعداد منفی اگر به توان زوج برسند، حاصلشان مثبت و اگر به توان فرد برسد، حاصلشان منفی = 7نکته      

 (-3) 1+ = 9(              -3) 3=  -17:                                                                    مثال .می شود

 .به توان دومّ یک عدد، مجذور یا مربع گفته می شود -8نکته      

 7 1=  19  و  1 1=  1  و  1 1=  16               . را به دست آورید 1و  1و  7اعداد ( مربع)مجذور : مثال     
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 .به توان سوم یک عدد مکعب گفته می شود -9نکته      

 11 3=  1111  و  1 3=  8  و  6 3=  116               .  دست آورید را به 6و  1و  11مکعب اعداد : مثال     

و توان آن عددی طبیعی باشد، رقم یکان تغییر  6و  8 و 1 و 1اعدادی که رقم یکان آن ها  -11نکته      

 1138 197صل          رقم یکان حا=  8:                                                             مثال     .نمی کند

 9876 113       رقم یکان حاصل   =  6                                                                                    

و توان آن عددی طبیعی باشد، با توجه به زوج یا  9یا  1اگر رقم یکان عدد پایه یکی از ارقام  -11نکته      

 توان فرد       رقم یکان حاصل= 9 :مثال. توان، یکان را مشخص می کنیمفرد بودن 

 9= رقم یکان پایه                                                                                                              

 توان زوج    رقم یکان حاصل =  1                                                          

 توان فرد      رقم یکان حاصل=  1                                                          

 1= رقم یکان پایه                                                                                                              

 توان زوج     رقم یکان حاصل =  6                                                          

 1131  88           رقم یکان حاصل=  6                              .رقم یکان این اعداد را به دست آورید -     

 879 13            رقم یکان حاصل  =  9                                                                                  

و توان آن عددی طبیعی باشد به جای  8و  7و  3و  1اگر رقم یکان عدد پایه، یکی از ارقام  -11نکته      

     1بخش پذیر بود به جای توان  1اگر توان بر . می گذاریمرا  1توان آن، باقی مانده ی تقسیم توانش بر 

 .سپس یکان عدد حاصل را به دست می آوریم. می گذاریم

 783  18          رقم یکان=  3 1=  3                             .رقم یکان این عدد را به دست آورید: مثال     

                                                                                                            1        18 

                                                                                                            6        11  - 

                                                                                                                       1 

مربع یعنی مجذور کامل  ،اولّ زوج باشد، آن عدد ،هر گاه در تجزیۀ عددی توان تمام عوامل -13نکته      

 118       8                                                 . می دانیم یرا یک عدد مربع 118: مثال    .است

                                                                                                             8        18 

                                                                    1 8  1 3  =118                    3       9 

                                                                                                              3      3 

                                                                                                                      1 
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در ضرب اعداد توان دار اگر پایه ها مشترک و توان ها نا مشترک باشند، یکی از پایه ها را  -11نکته      

 .نوشته و توان ها را با هم جمع می کنیم

  1 8                 y + x a  = y a  x a 8 6=  8 6 + 1=  8 8                                             : مثال     

در ضرب اعداد توان دار هر گاه پایه ها نامشترک و توان ها مشترک باشند، پایه ها را ضرب  -18نکته      

 1 y   1 x( =  x y)  1                                                  :مثال. کرده و یکی از توان ها را می نویسیم

                                                                                           1 18  =1  (8  3  = )1 8  1 3 

. (ذر می گیریمج) زیر رادیکال قرار دهیمبرای به دست آوردن ضلع مربع، مساحت مربع را در  -16نکته      

 . حاصل ضلع مربع است

   مساحت مربع   = ضلع مربع                             .ضلع آنرا بیابید. است 19مساحت مربعی : مثال     

   19   =  7 ع مربعضل                                                                                -حل مسئله      

 9را نیز ریشۀ دوّم یا جذر  3می نامیم و عدد  3را توان دوّم یا مجذور  9،  31= 9در تساوی  -17نکته      

 .می نامیم

برای . نشان می دهیم(  -3) 1و توان دومّ یا مجذور عدد  31را با  3توان دومّ یا مجذور عدد  -18نکته      

 .استفاده می کنیم( رادیکال )    نمایش ریشۀ دومّ مثبت از نماد 

 - 9  =  -3      9  = 3نشان می دهیم به عبارت دیگر    - 9  و   9  را با  9ریشه های دوم عدد      

 :تعریف توان -19نکته      

در ریاضی برای ساده تر شدن جمع اعداد تکراری از ضرب استفاده می کنیم و در ریاضی برای ساده تر      

   8+  8+  8=  8 × 3                                     .                نوشتن عمل ضرب، از توان استفاده می کنیم

 8 × 8 × 8=  83                                                         :                                            مثال     
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 31=  3 × 3=  9                                         .                     پایه می تواند هر چیزی باشد -11نکته  

                                                                              81  ( =3-  ( )3-  ( )3-  ( )3-  = )1 (3- ) 

 1 
3

3
 
 1

3
 
 1

3
 
 1

3
 

8

17
 

                                                                                                      
                                                                                      618 1/8  =8/1 × 8/1 × 8/1  =83/1 

                                                                                                                  ×        =1                        

 بار                                                                                                                

                                                                                                    9 ×  .....× 9 × 9     =9    

 بار                                                                                                              

                                                                                                   ×  .....×      ×              = 

 (   13)  3                     .                                             پایه ها هم می تواند توان باشد -11نکته      

اگر دو عدد توان دار با پایه های مساوی غیر از صفر و یک برابر باشد، حتماً توان ها نیز با هم  -13نکته      

                                                                                                                                            x          x1  =11=  1                           .                 را بیابید  x در عبارت زیر مقدار: مثال .مساوی اند

 :تعریف جذر -11نکته      

 + 1  و  + 1  و  + 3  و  + 1و  ...   و  + n  .عکس مجذور کردن را جذر می گوییم در ریاضی بر     

 مجذور                                                                                                                           

                                                                     1 n             16       9       1        1     

         جذر                                                                                                                             

                                                                       n +          1+       3+      1+      1+                                                

 .مجذور هر عدد غیر از صفر عددی مثبت است -18نکته      

                              :      مثال
  1  

3
 

1

 
 1

9
                 16+  =11                  9+  =1  (3- ) 

   a8 = a × a × a × a × a                                                                                                     

     نکته 11- توان می تواند هر عددی باشد.                                                   1 × 1 × 1 × 1 = 18    
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اعداد منفی جذر یا ریشۀ دومّ ندارند چون هیچ وقت جذر عددی منفی نمی شود یا مجذور  -16نکته     

 .هیچ عددی منفی نمی شود

 .مثبت یک ریشۀ دومّ مثبت و یک ریشۀ دومّ منفی داردهر عدد  -17نکته      

 .را بنویسید 16ریشه های دوم مثبت و منفی عدد : مثال     

                       16 + =  1     و      - 16 =  -1                                                                                     

 .تنها ریشۀ دوّم صفر، همان صفر است -18نکته       

اگر در جذر، عمل جمع صورت گیرد، نمی توانیم تنها از هر عدد جذر بگیریم و آنها را با هم  -19نکته     

                                                                                  ≠   +                                       .جمع کنیم فقط می توان جذر مجموع اعداد را گرفت

اگر در جذر عمل منها صورت گیرد، نمی توانیم تنها از هر عدد جذر بگیریم و عمل تفریق را  -31نکته      

          ≠    -                                .         انجام دهیم باید از حاصل تفریق اعداد جذر بگیریم

اگر عمل ضرب در رادیکال صورت گرفت، می توانیم هرعدد را به تنهایی جذر بگیریم و جواب  -31نکته      

 .   هر جذر را در هم ضرب کنیم یا اینکه اولّ اعداد را ضرب می کنیم سپس جذر آنها را می گیریم

                                                                                                           ×    =        

اگر در رادیکال عمل تقسیم صورت گیرد، می توانیم از هر عدد به تنهایی جذر بگیریم و سپس  -31نکته      

 .جواب آنها را تقسیم کنیم

    یا      ÷                                                                                               
 

  
    = 

 

 
 

 . 1به توان هر عددی برسد برابر می شود با یک و به تعداد توان، صفر جلوی  11 -33نکته      

                                                                                                        (1 + n  رقمی = )n11 
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در تقسیم اعداد توان دار، اگر پایه ها مساوی باشند، توان ها کم می شوند اما اگر توان ها  -31نکته     

a                 19 ÷ 18= 11:                     مثال .مساوی باشند، پایه ها تقسیم می شوند
x
 ÷ a

y
 = a 

x-y 

                                                                       7 8  =7 1  ÷7 11                    
 

 
 
 
  

در تجزیۀ اعدادی که در سمت راست آنها صفر وجود دارد، برای راحتی کارهای توان به جای  -38 نکته    

 911    1                            .ا تجزیه کردنوشت و سپس باقی مانده ی عدد ر 8و  1هر صفر، یک جفت 

 8                                             را تجزیه کنید؟                                    911عدد : مثال

                                                                                                                       1 

                                                                                  81 × 31 × 11  =911           8    

            9      3                          .                     در تجزیۀ یک عدد، ترتیب تقسیم کردن، اهمیتی ندارد     

                                                                                                                       3      3    

                                                                                                                               1   

 .می کنیم و سپس از قوانین توان استفاده در تجزیۀ اعداد توان دار، ابتدا پایه ها را تجزیه کرده -36نکته      

  113 × 111                       این عدد را تجزیه کنید؟                                                  : مثال     

                                                                                                                 3 × 11  =11 

        81 × 33 × 111  =81 × 11 × 33 × 16  =1 (8 × 1  )× 3 (3 × 11  = )111× 113   

                                                                                                                  8 × 1  =11 

 .برای مقایسۀ اعداد توان دار، باید پایه ها یا توان های آنها را مساوی کرد -37نکته          

                             :      مثال
1

3 
 

11

       
1

3 
 

31

               11 8        11 1               11 3        11 3 

                                       

زیرا در حقیقت مخرج . ، هر چه قدر توانشان بزرگتر باشد، کوچکتر می شوند 1و  1اعداد بین  -38نکته      

 .صورتشان بزرگتر استآنها از 

 181( =  11)  81=  1111و               811( =  13) 11=  1111           181 < 811                     :     مثال

       

>> <
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و  ممی آوری ک بودند،حاصل هر کدام را بدستدر جمع و تفریق اعداد توان دار، اگر اعداد کوچ -39نکته      

م آنها و فاکتور گرفتن از آن، . م. اما اگر اعداد بزرگ بودند باید با پیدا کردن ب. جمع و تفریق می کنیم

 .عبارتها را به ضرب تبدیل و سپس مسئله را حل می کنیم

                                                                                             (8  +1  )× 3  =8 × 3  +1 × 3 

 a =C a  +b a  (b +  C )             .                 فاکتورگیری بطور کلی با این رابطه بیان می شود     

  318+  99+  176                   .          حاصل این عبارت را به صورت یک عدد توان دار بنویسید: مثال     

               319  =3× 318= (1  +1  +1 )318 = 318  + 318  + 318  =6 (33  + )9 (31  + )318 =176  +99  +318                                              

کسری که در صورت و . اگر پایۀ یک عدد توان دار را معکوس کنیم، توانش قرینه می شود -11نکته      

جا کردن اعداد از صورت به مخرج یا از مخرج به ه مخرج آن بین اعداد توان دار ضرب است، می توان با جاب

 .همۀ قوانین توان برای توان منفی هم وجود دارد. صورت، توان اعداد را قرینه کرد

                                                                                :        مثال     
 

   
     و    

 

  
            

 

1
 1

 
1

1
1
 

1

16
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 1
 

1

3
1
 

1

9
 و 
 1 

 8

3
 
 3 

8

1
      

1
7
 3

 6
 8

 1

1
 9

 3
8
 8

 1
 

1
7
 1

9
 8

1

3
8
 3

6
 8

1
 

1
16
 8

1

3
 

 

 : توان های مجهول -11نکته     

 .بعضی از مسائل، توان یک عدد، مجهول است و از ما می خواهند حاصل عبارت را به دست آوریمدر      

19                                    . باشد، حاصل عبارت روبه رو را به دست آورید X7=  3اگر : مثال     
1  1

 

  19
1  1

  7 
1  1

 7
1  1

 7
1 
 7

1
  7

 
 

1
 7

1
 3

1
 7

1
  81  19  

81

19
 

 : یک عدد به کمک تجزیه( یا مقسوم علیه های ) به دست آوردن تعداد شمارنده ها  -11نکته           

C                        :                   رو باشده به صورت روب Aاگر تجزیه شده ی عدد 
Z

  ×b
y

  ×a 
x

  =A 

1  +x)  ×(  1  +y)  ×(  Z+  1)                     :                        تعداد شمارنده های آن برابر است با
  ) 
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 111    1                      چند شمارنده دارد؟                                               111عدد : مثال     

                                                                                                                     8    

                                                                                                                     1      11 

  11      1                    111=  11 × 31 × 81           تعداد شمارنده ها(= 1+1) ×( 1+1) ×( 1+1= )11

                                                                       1      6   

                                                                       3      3  

                                                                              1  

 :تعداد صفرهای سمت راست اعداد توان دار -13نکته      

می توان 11دیل آنها به توان هایی از عدد در تجزیۀ اعداد توان دار و تب 8و  1با مساوی کردن توان های      

 .تعداد ارقام بعضی از اعداد را حساب کرد

 181 × 83                                     حاصل این عبارت چند رقمی است؟                           : مثال     

                                  111111111  =118×1=1 × (18 × 88 =)19 × 88 =3(3 1  )× 1(81= )83 × 181 

 .رقمی است 9حاصل عبارت      

 

 .مکعب اعداد مثبت، مثبت و مکعب اعداد منفی، منفی می شود -11نکته     
 

اوّل، توان همۀ عامل ها زوج باشد، آن عدد  عاملهرگاه پس از تجزیۀ یک عدد به حاصل ضرب  -18نکته      

 .باشد، آن عدد مکعب کامل است 3از  یمجذور کامل است و اگر توان همۀ عامل ها، مضرب

 کدام یک از اعداد زیر مجذور کامل یا مکعب کامل می باشد؟: مثال     

                1          1718                        1       3611                    1        361 

                1          861                          1        1811                    1       181 

                1          131                          1       911                       1        91 

                1          116                          1       181                       3        18 

 18        8    نه مربع          118       8      مربع کامل است     18          1    مکعب     

 3       3نه مکعب               18       8                              9          3                

  13  61    3         3       31
81

11          3       9        81  31
13            1 

                                                            3       3     

                                                                     1 
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می  برابر باشند، از دو روش استفاده اگر در ضرب اعداد توان دار، هم پایه ها و هم توان ها -16نکته       

 :                                                                                کنیم 

 13 × 13=           1 3+3=    16      یکی از پایه ها را نوشته و پایه ها را ضرب می کنیم                -1     

            163        .                     یکی از توان ها را نوشته و پایه ها را ضرب می کنیم -1     

 

               :نه توان ها، از سه روش استفاده می کنیم اند اگر در ضرب توان ها نه پایه ها مساوی -17نکته      

 . به کمک تجزیه، کاری می کنیم که پایه ها برابر شوند -1

                                                                            313  =318 × 38  =8(33 )× 1(31 = )178 ×811 

 

 .به کمک تجزیه، کاری می کنیم که توان ها مساوی شوند -1

                                                                            116  =16 × 86  =3(11 )× 1(83 = )13 × 1181 

اگر نتوانیم به کمک تجزیه، پایه ها یا توان ها را مساوی کنیم، با محاسبۀ مقدار هر عدد توان دار، حاصل  -3

 13 ×11=  8×9=  71                                        .                                        را به دست می آوریم

 

 (:توان ضربی ) توان در توان  -18نکته      

در این . اگر یک عدد توان دار، خودش به توان عدد دیگری برسد، حالت توان در توان به وجود می آید     

                              .       صورت پایه را نوشته و توان ها را در هم ضرب می کنیم
n × m

  ( a 
n
) 

m
  = a   

 (13)1= 16                   (               81)8=  811                      :                                     مثال     

 .داشتن پرانتز برای قاعده ی توان در توان الزامی است     

 

 .قاعده توان در توان را می توان گسترش داد -19نکته      

 ]( 111)1 [ 8=  1111=  11 1×1×8                                                                 :               مثال     

                                                                                         111  =1×1×1× 3 1  =1] 1] 1 (13 )[ [ 

 :توان توان -81نکته    

1              .  حالت به وجود می آیدعدد این  سد،بر عدد به توان عددی توان داراگر یک     
 8

1
 
 1

18
 

                                                                                                        8
1

8

 8
 1

8
 
 8

31
 

                                                                                                  


